

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,716

Suscripción en Córdoba  
Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50 " "  
Por un mes... 2,50 "  
Por trimestre. 7 "

Fuera de Córdoba  
Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50 " "  
Por un mes... 2,50 "  
Por trimestre. 7 "

VIERNES 9 DE ABRIL DE 1897.

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

## VIERNES DE DOLORES

Todo cuanto se refiere á la Santísima Virgen, es verdaderamente admirable. No ya el creyente, cualquier hombre, por apartado que se encuentre del camino de la verdad, a poco que medita la sublimidad y grandeza de aquella humilde Doncella, Madre inmaculada y privilegiada Virgen que suscito Dios de entre todas las criaturas, ha de sentir brotar en su alma la admiración, que es la aurora de la piedad; porque María es grande en su Concepción sin mancha, grande en su Maternidad divina, grande en su Asunción gloriosa, grande en sus virtudes y, en una palabra, grande en todos los actos de su vida y sublime en sus dolores, porque, como dice un elocuente escritor, la grandeza de su dignidad habla de ser la de su dolor para llegar á ser la de su gloria. Tan admirable se manifiesta la Virgen aceptando en la oscuridad de su retiro de Nazaret, la Maternidad del Hijo de Dios, como en el momento en que se hace madre de los pecadores, en la cumbre del Gólgota: tan sublime se ostenta María en su diálogo con el ángel, como cuando recibe en sus brazos el inanimado cuerpo de su Hijo; tan bella aparece á nuestros ojos la Madre Virgen cuando mecte sobre sus rodillas al divino Niño, como cuando encuentra á este, en las calles de Jerusalén, cargado con el peso de la cruz; verdaderamente, la misión de María es divina, y sus dolores son inmensos como inmenso y divino es el amor que los alimenta y el divino objeto que los produce. Si el Cristianismo no poseyera otra figura que la Virgen Madre, y ésta no tuviera otros méritos que sus dolores, el Cristianismo sería siempre la religión de todos aquellos que sienten en su pecho los latidos de un corazón capaz de sentir y amar lo bello y lo sublime.

Los dolores de la Virgen! ¿Quién se atreve á medirlos? ¿Quién puede formarse idea de su magnitud? El profeta no encontrando otro símil, dijo que eran como el mar, por la extensión, profundidad y magnitud que este tiene sobre las demás aguas. Un gran pensador ha dicho que «no hay ningún dolor comparable al de la Virgen», porque no hay ningún amor comparable á su amor, y María amaba á Jesús infinitamente más que á sí misma. Augusto Nicolás dice elocuentemente, refiriéndose á los dolores de la Madre de Dios, que el *Magnificat* de su alegría nos da la medida del *Stabat* de su dolor. Y finalmente, el profeta Jeremías pone en boca de la Virgen las siguientes palabras: «*O vos omnes qui transitis per viam attendite et videte si est dolor sicut dolor meus. Oh todos vosotros los que pasais por el camino, atened y vedesi hay dolor semejante al mío.*»

Pero María era madre, madre la más tierna, la más dulce, la más enamorada de su Hijo, y de un Hijo el más bueno, el más digno de amor, el más santo de todos los hijos. María amaba á Dios en su Hijo y á su Hijo en Dios; luego el amor de la Virgen es infinito, y si el amor es la medida del dolor, los dolores de la Madre de Jesucristo son infinitos. Si tan grande y justo es el amor de la Virgen, ¿quién es el hombre que no padecerá á la vista de tanto padecimiento de la Madre de Cristo?

Acompañemos, pues, á la Inmaculada Madre en sus dolores, unamos hoy nuestros cánticos á los que de la Iglesia católica suben al trono de la Señora; no seamos los españoles los que abandonen á la Madre que nos tiene por sus hijos predilectos, no sea que, aumentando las angustias de su tierno corazón con nuestra ingratitude, exlamé: *Omnis amici mei dereliquerunt me.* Todos mis amigos me han abandonado.

Mas, no; que España, la nación de María, no puede olvidar las amarguras de su Madre, porque ella se siente también amargada y triste por una guerra cruel que hace derramar la sangre de sus hijos. María, que tanto padeció, comprenderá todo el valor de las lágrimas que en tanta abundancia derrama.

Tanto en este término como en toda Andalucía, se dejá sentir la falta de lluvia para los campos; y aún cuando en estos últimos días no han cesado de notarse días frescos y formales anuncios de anhelados aguaceros, no cayeron al fin sobre estos sedientos campos. La sementera, si saludable, está

pequeña por dicha causa, y si no se cumplen para mediados de mes los pronósticos de Leon Hermoso, el desastre será seguro y de fatales resultados. Las masas jornaleras sufren grandes penitencias, que no trascienden al público por la condición paciente y sufrida de estos trabajadores. Igual crisis sufren casi todas las industrias, pudiéndose asegurar que la mitad de las personas que viven de su jornal, sufren las fuertes consecuencias de una huelga forzosa.

En estos días se está reparando el piso de las calles más céntricas que han de recorrer las procesiones de Semana Santa, siendo muy de lamentar que nuestro Municipio no lleve igual mejora á las demás de la población, cuyo piso peligroso pide gritos muchas cuadrillas de empedradores. De inspección en la plaza de Abastos poco hemos adelantado, pues aún cuando por las mañanas suele verse en dicho parque un señor Concejal, no se distingue este gran cosa en meter en cintura á los vendedores de maíz. Y para terminar esta crónica, dirigiré una pregunta al señor Alcalde: «Piensa S. S. en que durante los festivos días que se avecinan y los siguientes de festejos en honor de la Patrona, en los que tantos forasteros nos visitan, luzeigen en los balcones del Ayuntamiento las rotas y andrajosas colgaduras que hasta ahora han venido decorando la casa Municipal? Lo advertimos con tiempo, en la confianza de ser atendidos, pues de no ser posible, colocar unas nuevas, serán mejor no exhibir aquellas. —JUAN OTERO GONZÁLEZ.

6 de Abril de 1897.

POZO DE ANTO  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Actos religiosos. — Estado de los campos.

— El mercado. — Manifestación patriótica.

Con la solemnidad de costumbre, ha comenzado en esta villa, y en la parroquia de Santa Catalina, la solemne que anualmente se celebra á la Santísima Virgen Nuestra Señora de los Dolores. Numerosa concurrencia acude todas las noches á mencionado templo, á rendir culto á la que es madre del linaje humano, contemplando los dolores que sufrió tan veneranda como angustiosa Madre durante la Pasión y Muerte de su bendito Hijo Nuestro Señor Jesucristo.

Anoche ocupó la Catedral Sagrada, nuestro ilustre y querido Arcipreste doctor don Rafael Rodríguez Blanco, quien con la galurra de siempre, pronunció uno de esos sermones que le son peculiares á tan distinguido orador, y que, como día tercero de setena, versó sobre el dolor que pasaría la Santísima Virgen María, cuando perdió á su Hijo en Jerusalén y lo encontró á los tres días entre los Doctores de la ley en el templo.

Con qué erudición y elocuencia desarrolló dicho tema: lastimosa, señor director, que no pueda siquiera bosquejarle algunos de sus sublimes párrafos!

Tambien, desde que dig comienzo la Cuaresma, se celebran en dicha parroquia los Santos Ejercicios, para que todos los cristianos oremos y recordemos que nuestra santa madre la Iglesia nos manda hacer penitencia durante la misma.

El estado de los campos, señor Director, hasta la presente, es inmejorable, aunque se teme que por falta de las lluvias pierdan los sembrados la floración que tuvieron para su espiga y grana, motivado, como dije antes, por las pocas lluvias casi ninguna, que han descendido sobre ellos, y que en este tiempo, aunque les llueva todos los días, es beneficioso, observándose alguna particularización en los trabajos que á los mismos debe acompañar en esta época.

La siembra del garbanzo y sus trabajos preliminares se ha hecho en las

mejores condiciones, y si pronto son regados con el agua pluvial, se espera una abundante cosecha.

El precio del trigo en esta se cotiza a 48 reales fanega; cebada á 32, y el aceite de cuarenta y cinco á cuarenta y seis reales arroba, esperándose su alta en vista de que el olivo no ha de responder para una mediana cosecha.

Como nota final debo expresarle, señor Director, qué en este pueblo, así como en las grandes ciudades, ha causado regocijo inmenso la victoria alcanzada por nuestros valientes soldados en Filipinas contra los enemigos de nuestra patria. Gloria al Ejército Español y gloria á la nación que tiene campeones tan esforzados! Viva España!

Queda de usted, como siempre, suyo afectísimo.—Corresponsal.

Pozoblanco 6 Abril 1897.

## La guerra de Cuba

(TELEGRAFICO OFICIAL)

Habana (sin fecha).—Madrid, 7 (2 m.)—General, segundo cabó á ministro Guerra:

General Molina, operando en el interior Ciénaga, sorprendió en Placer Lázaro embarcación con gente que trataba de huir; hizo varios muertos y destruyó la embarcación; la columna un muerto y dos heridos.

Batallón Baileón peninsular, batío ayer en lomas Dichoso (Matanzas) partidas Clemente Gómez y Regino Alfonso, que quedaron dispersadas y abandonaron 28 muertos; la columna tres muertos y nueve heridos.

En otros reconocimientos en Matanzas se presentaron dos muertos, dos prisioneros; columnas un herido.

Batallón Aragón, reconociendo loma Taburete (Pinar), batío grupo e hizo siete muertos y siete prisioneros.

Reconocimientos en su zona por batallón del Infante hizo un prisionero, Baleares dos.

Columna Cantabria en Cuevas Vacas batío grupos, á los que causó bajas; tuvo dos heridos.

Presentados 12 armados y 13 sin armas.—Ahumada.

## LA INSURRECCION DE FILIPINAS

Manila, 6.—El general Lachambre emprendió ésta mañana el movimiento ordenado por el general Polavieja para el ataque de San Francisco de Malabón y otras posiciones ocupadas aún por el enemigo.

Lleva bajo su mando las brigadas Marina y Arizón, la primera de ellas en vanguardia.

Sábese qué nuestras fuerzas han pasado en la mañana de hoy por el término de Rosario, donde fueron hostilizadas desde los bosques por varios grupos de rebeldes.

En el puerto de Cavite se oyen continuos disparos de las baterías de montaña que forman parte de la división Lachambre.

Barcas cargadas de gente escapan de Malabón, Santa Cruz y Naig para las islas vecinas.

El general Polavieja, de acuerdo con el contralmirante Montojo, ha ordenado que salga un cañonero para impedir la huida de los insurrectos.

Ha dejado el mando de su brigada el general Ruiz Sarralde, por haber caído enfermo de disentería.

Créese que la ocupación de San Francisco, Santa Cruz y Rosario quedará realizada en breve sin que el enemigo oponga una gran resistencia.

Concluida esta operación, que procurará nuevos triunfos á nuestras tropas, como ha de ser preciso guarnecer varios puntos de los conquistados al enemigo, habrá que suspender las operaciones por escasez de fuerza. Tal es, al menos, la opinión que he oido á personas concededoras de la guerra, aun-

que el general en jefe guarda reserva absoluta con respecto á sus planes.

Manila 7.—Nuestro San Francisco de Malabón después brillante combate. Ha sido rescatada viuda del oficial señor Rebolledo.

Manila 7 (10:30 m.)—En telegrama oficial se comunica los detalles sobre la toma de San Francisco de Malabón.

Las pérdidas del enemigo son muy considerables.

La señora viuda del teniente Rebolledo, víctima de las crudas de los tagalos durante su cautiverio, ha comunicado interesantes informes acerca del desaliento que han producido en los rebeldes las victorias de nuestro ejército.

Dice que los frailes, después de sufrir grandes penalidades, fueron fusilados en la mañana del dia 28 de Marzo.

Refiere que el teniente de la Guardia civil de Silán, señor Briceño, y otro funcionario peninsular, se hallan encerrados por los tagalos en Naig.

Asegura que los rebeldes de Santa Cruz y Naig desean, desde hace días, presentarse, convendidos de la inutilidad de su resistencia.

El general Lachambre ha autorizado al señor Mier, peninsular, residente hace años en Cavite, y al capitán municipal Francisco, para que conferencien con los rebeldes, comunicándoles á someterse sin condiciones; antes de que expire el plazo fijado en el Decreto de indulto.

Esperan hoy noticias, siendo general la creencia de que nuestras tropas se posesionarán pronto, y sin combate, de Santa Cruz y Naig, rindiéndose los insurrectos que los guarnecen.

Andrés Bonifacio procura impedir las presentaciones, y se prepara á resistir en los poblados del Sur de la provincia.

TELEGRAMAS OFICIALES.

Manila 6.—Madrid 6.—Capitán general á ministro Guerra:

En barrio Masín de San Ildefonso (Bulacán), patrulla de cazadores batío grupo que trataba de incendiario, causándole cinco muertos; dispuesta emboscada, le hizo dos más, cogiendo víveres y elementos de transporte.

En Tanglai (Pampanga), malhechores incendiaron casa hacienda Pandacaqui; son perseguidos por Guardia civil.

En Bulacán, 542 presentados en diferentes pueblos, entre ellos secretario cabecilla Llanera; en provincia Manila, 191, y en Laguna, 26.

Incendio casual en Tondo, destruyó ésta tarde 700 casas.—Polarieja.

Manila 6.—Tomás de San Francisco Malabón, sebatián ad obitūtis al y Envío buques racionar tropas.—Montojo.

VARIAS NOTICIAS

Nueva York 7.—Continuaron ayer los debates acerca de las proposiciones de varios senadores sobre reconocimiento de beligerancia á los rebeldes de Cuba y protección á los subditos norteamericanos residentes en la Isla.

Morgan ha seguido denostando á España y á su ejército, lamentándose de que no se envíe un buque de guerra al puerto de la Habana.

Como otras veces, Mr. Hale ha contestado á Morgan, defendiendo la prudencia actitud del Poder Ejecutivo y negando que sean maltratados los extranjeros en Cuba.

Suscitóse un incidente muy vivo entre ambos senadores, porque Morgan acusó á Hale de estar al servicio de la legación española en Washington.

Aún quedan pendientes de debate otras dos proposiciones sobre los asuntos de Cuba.

En el ministerio de la Guerra se celebró ayer junta de generales para tratar del asunto de la recluta voluntaria.

El ministro de Ultramar ha recibido un telegrama del marqués de Comillas dándole cuenta de que prepara la salida extraordinaria de un trasatlántico,





